

“走近考古 触摸文明”系列报道

10名“幸运儿”，成为首批考古志愿者

精彩通俗的考古讲座昨日举行，近百名考古迷到场聆听

核心提示

□记者 李燕锋 实习生 于诗情 / 文 记者 李卫超 / 图

昨日上午，本报和市文物考古研究院联合举行的“走近考古 触摸文明”大型公众考古系列体验活动确定了首批考古志愿者。

昨日，近百名考古爱好者上了一堂公众考古课，聆听考古学知识，与我市考古专家面对面交流。最终通过抽取号码、面试、专家评定等程序，10名考古爱好者幸运入选，将和考古人员一起进入发掘现场。



现场抽取志愿者候选人。

巾帼献爱心 添彩牡丹城

□记者 李砾瑾 实习生 陆怡霏 通讯员 杨珂 / 文 记者 张光辉 / 图

传递爱心，共建和谐。18日上午，巾帼志愿服务活动誓师大会在周王城广场举行，拉开了我市2012年巾帼志愿服务的帷幕，600多名来自社会各界的巾帼志愿者代表参加了此次活动。

今年的巾帼志愿服务活动以关爱空巢老人、关注留守儿童、文明礼仪倡导、家庭教育咨询、法律援助服务、创业就业帮扶为主要内容，围绕“爱心娘家”这一品牌，开展一系列巾帼志愿活动。今后将月月有活动，让美丽的花城处处能看到巾帼志愿者的身影，充分展现河洛女性的爱心和美丽。

誓师大会上，来自市公安局、市地税局、市妇女儿童医疗保健中心、洛阳师范学院等单位的志愿者们庄严宣誓，要从自身做起，弘扬巾帼志愿精神，传承文明，热心公益，服务社会，要用实际行动为和谐洛阳的发展增砖添瓦。

来自市妇女儿童医疗保健中心的田红霞说，作为一名巾帼志愿者，能够利用自己的一技之长服务他人，感到非常开心，在给他人带来便利的同时，自己也会有成就感。



巾帼志愿者庄严宣誓。

1 近百名考古迷到场聆听讲座

虽然通知的开讲时间为8时30分，可不到8时，考古迷们便开始陆续签到。河南大学的白晨辰特意提前一天坐车到洛阳；家住瀍河的一名考古爱好者6点多就起床出门了……对市文物部门首次举行的这场面向公众的考古课，大家充满了期待。有的说，洛阳的历史文化非常厚重，作为一名洛阳人，很想多了解洛阳的文物考古成就；有的说，这些年关于考古发现的电视节目、小说非常多，让

人对这一神秘行业充满了向往，他非常想参与这次考古体验活动，看看真实的文物考古到底是怎样进行的……

8时30分，公众考古课正式开始，到场听课者近百人，其中不少是现场报名。

市文物考古研究院院长史家珍说，看到这么多读者、网友如此关注洛阳的文物考古事业，他非常感动。他有些遗憾地说，不少考古人员喜欢关起门来做学

问，不太喜欢和外界接触。这和考古学是一门非常严谨、细致的学科不无关系，考古人员对每一个项目都是抱着研究透彻再公布的心态，使公众对文物考古产生了距离感。

“关起门来做学问，不仅会使研究工作闭塞，也让公众难以体会考古工作的酸甜苦辣。所以我们决定打开思路，让大家一起参与，既让大家感受考古的乐趣，也进一步宣传洛阳的文化资源。”史家珍说。

2 考古迷都称长见识、开眼界

公众考古课，最重要的是将专业、晦涩的考古学术语变得通俗易懂。

讲座一开始，市文物考古研究院的赵晓军博士使用近年比较流行的网络小说《鬼吹灯》和《盗墓笔记》做引子，向大家阐述考古学的定义，一下子吊起了考古迷们的胃口。

赵晓军说，真正的考古学和小说、电视节目有很大的距离，它最大的特点是

科学性、严谨性。

“运用专业常识以及科学手段进行野外考古或室内研究工作，并不像人们想象的那样玄乎。”赵晓军笑着说，实际的考古工作，过程冗长，且看上去相当乏味，甚至在很长时间都不会有任何成就，如果真的喜欢考古，大家就必须做好这方面的心理准备。

在向大家讲述了真实的考古学后，赵晓军博士又用通俗易懂的语言向大家

讲述了考古学的基本方法、目前国内外考古学的研究程度以及洛阳的文物保护情况。在他通俗易懂的描述中，洛阳厚重的历史文化越来越清晰地展现在大家眼前。

考古迷们听得频频点头，说讲座很通俗，不仅开阔了视野，增长了见识，还让大家更了解、更热爱家乡。他们都表示特别希望这样的活动能长期举行下去，满足考古迷们对知识的渴求。

3 他们想知道的还有很多

10时10分，公众考古课结束，可大家对考古学、对洛阳历史文化的浓厚兴趣没有得到“满足”，纷纷举手提问。

有志愿者表示，他对洛阳厚重的历史文化特别有兴趣，一有空就会去参观一些历史遗迹，但遗憾的是有些遗址点没有开放。

史家珍笑着说，以前，很多考古发掘都是“关起门”来进行的，所以公众想了解难度确实挺大。这次公众考古体验活动

就是他们想与外界接轨的一种尝试，活动成熟后会长期举行，在条件允许的情况下，欢迎大家到各遗址点去“踩踩”。

有志愿者说，想了解遗址保护方法“回填”。

赵晓军回答，通常所说的回填，指的是“保护性回填”，这是一种常见的文物遗址保护手段。当时回填的遗址如果以后需要打开，清理起来很容易，不会对文物本体造成什么影响。此外，洛阳的文物

遗址点分布非常广，并不是所有的都需要进行展示，只展示一些有代表性的。

看到大家对考古学知识这么感兴趣，史家珍表示，今后他们将尽可能多组织类似的讲座，为大家提供学习、交流的机会。

如果您需要本次讲座的PPT（一种演示文稿，是Power Point的简称），可发邮件到848643775@QQ邮箱索要。

4 首批10名考古志愿者确定

讲座结束了，到了该确定首批10名志愿者的时候了。气氛一下子“紧张”起来，谁都希望自己成为“幸运儿”。

经商议，我们采取了大家都认为比较公正的抽取号码形式，即通过到场的考古爱好者抽取号码确定20名候选人，然后对其进行面试，最终确定进入考古发掘现场的10名志愿者。

10分钟后，20名候选人产生，他们

随即进入面试环节。

在面试环节，除了介绍个人情况，回答专家们提出的问题外，不少人还要求陈述自己的优势，以增加入选几率。

经过综合考虑，专家们确定了首批10名志愿者。之后，市文物考古研究院将组织志愿者进驻现场参与发掘工作。

首批入选的10名志愿者分别为段延青（企业杂志编辑）、梁玉琼（初中学生）、于

志强（企业退休职工）、贾鹤鹤（中学教师）、赵宏利（法律顾问）、郭昊（网站工作人员）、焦宏阳（机关工作人员）、刘福强（自由职业）、侯军（医院护士）、王扬（在校大学生）。

史家珍表示，首次公众考古体验活动，在志愿者挑选上考虑了职业、年龄、性别等多方面因素。今后，他们还会举行一系列类似活动，争取让所有符合条件的志愿者都有机会亲临考古现场。

洛陽人
看洛陽手機報
权威、专业、及时、准确
洛陽網
www.lywb.com.cn
登錄用戶登錄碼 LYB 號 10104800 3位碼
3元/月、6元/3個月、12元/半年、24元/年
免費用戶登錄碼7122110558888888
3元/月、不取GPRS流量費